

果蔬产品入库出库要及时记录,运输果蔬人员在途中住宿就餐尽量避开高风险地区,生吃水果蔬菜前用流动自来水清洗……近日,市疾控中心发布了果蔬防疫指引,从果蔬的配货、贮藏、运输、售卖、食用等不同环节给出了防疫建议。指引建议市民,加工处理果蔬前后以及进食前后都要洗手。



北京市疾控中心发布果蔬防疫指引 加工处理及进食前后都要洗手

果蔬防疫指引具体内容

1 配货过程

1. 配送给客户的产品应清洁、外观完好,无腐烂变质,符合国家相关标准要求。
2. 果蔬供应链应遵循国家追溯体系的相关要求执行,确保追溯范围内信息的有效传递和沟通。
3. 配货过程中使用的货车、手推车等运输工具需保持清洁,可使用250至500mg/L的含氯消毒液喷洒或擦拭消毒,作用30分钟。
4. 配货人员需随时保持手卫生。

2 运输过程

1. 运输人员在运输途中住宿、就餐时应注意做好个人防护,遵守相关单位的防护要求,尽量选择避开中、高风险地区住宿就餐。
2. 运输果蔬的货车、手推车等运输工具需保持清洁,可使用250至500mg/L的含氯消毒液喷洒或擦拭消毒,作用30分钟。
3. 运输人员应随时保持手卫生。

3 贮藏过程

1. 建立贮藏管理制度,贮藏期间应定期检查,及时清除腐烂、变质、有异味的产品。
2. 产品的贮藏应符合相应标准规定和要求,根据果蔬特性,注意预留空间,保持良好的通风,做到整体环境整洁卫生。
3. 对产品的入库、在库、出库情况及时进行记录。
4. 对果蔬转运、存放区域的地面、墙壁、称量工具、运输盛放容器等相关用品用具,可使用250至500mg/L的含氯消毒液充分喷洒或擦拭消毒,作用30分钟,清水擦拭干净。
5. 货物转运存放区域的门把手、电梯按钮、楼梯扶手等经常接触的物体表面可用500mg/L的含氯消毒液,作用30分钟后用清水擦拭干净。也可用75%酒精或其他可用于表面消毒的消毒剂擦拭消毒,按照产品说明书使用。
6. 货物转运人员每完成一批货物的转运存放后都应及时洗手或使用速干手消毒剂进行手消毒。

4 售卖过程

1. 从事果蔬产品交易的市场应配备满足交易需要的保鲜贮藏设施,及时清理腐烂变质的果蔬产品。
2. 果蔬售卖区的地面,可使用250至500mg/L的含氯消毒液充分喷洒至地面全覆盖,不留死角,或使用250至500mg/L的含氯消毒液浸泡的拖布擦拭消毒,作用30分钟。
3. 果蔬售卖区摊位表面可使用250至500mg/L的含氯消毒液充分喷洒摊位所有表面,或使用250至500mg/L的含氯消毒液浸泡的抹布擦拭消毒,作用30分钟后,用清水擦净。
4. 果蔬售卖区刀、剪刀、称量工具等相关用品用具可使用250至500mg/L的含氯消毒液喷

- 洒或擦拭消毒,作用30分钟后,用清水擦洗干净。
5. 果蔬售卖区工作人员的围裙、手套、工作服等织物类,可流通蒸汽或煮沸消毒15分钟,或使用250mg/L的含氯消毒液浸泡,作用15至30分钟,按常规清洗晾干。
6. 果蔬售卖区的垃圾应及时清理转运,完成垃圾清理后,可使用500mg/L的含氯消毒液喷洒或擦拭消毒,作用30分钟。
7. 果蔬售卖区的抹布、拖布应专区专用,专物专用,避免交叉感染。可使用500mg/L的含氯消毒剂浸泡消毒,作用30分钟后,用清水洗净,晾干存放。
8. 果蔬售卖工作人员应注意随时保持手卫生。

6 注意事项

1. 本指引中未涉及,但与其他相关标准要求的,如GB/T35105-2017《鲜食果蔬城市配送中心服务规范》、GB/T34768-2017《果蔬批发市场交易技术规范》、GB/T29373-2012《农产品追溯要求果蔬》、GB/T33129-2016《新鲜水果、蔬菜包装和冷链运输通用操作规范》、GB/T19575-2004《农产品批发市场管理技术规范》等,应按相关标准执行,或参照《新型冠状病毒感染的肺炎流行期间农贸市场消毒指引》、《进口冷链食品防疫指引》、《新型冠状病毒肺炎流行期间食品安全指引》和《冰箱冰柜清洁消毒指引》等指引执行。
2. 对果蔬进行消毒时,请提前仔细阅读产品使用说明,选择可以对果蔬进行消毒的消毒产品,并冲洗干净,以免影响正常使用。
3. 在转移食物过程中,要注意手卫生,即使

- 戴手套也要在摘除手套后,及时使用洗手液在流动水下洗手,避免交叉污染。
4. 消毒过程中,应注意避免消毒剂残留。
5. 消毒剂具有一定的毒性刺激性,配制和使用时应注意个人防护,包括口罩、帽子、手套和工作服等。同时消毒剂具有一定的腐蚀性,注意达到消毒时间后用清水擦拭,防止对消毒物品造成损坏。
6. 用其他消毒剂进行消毒时,使用前认真阅读原文产品说明书,严格按照说明书规定的使用范围、使用方法、作用浓度、作用时间正确使用。
7. 所使用消毒剂应在有效期内,消毒剂须现配现用。
8. 消毒频次和重点消毒部位可根据果蔬配货、贮藏、运输、售卖等环节中的风险情况,按照行业部门的要求具体执行。

本版制图 鲍金玲

“未成年人保护法修订草案”征求意见 专家呼吁 强制使用儿童安全座椅应入法

本报记者 孙宏阳 实习生 张舒雅

《中华人民共和国未成年人保护法(修订草案二次审议稿)》已于7月7日正式发布,在审议稿公开征求意见之际,北京青少年法律援助与研究中心近日举办了聚焦儿童安全座椅制度立法的线上研讨会。多位业内专家呼吁,儿童安全座椅强制使用条款应纳入《未成年人保护法》等相关国家层面的法律,保护儿童的生命健康权。

来自北京儿童医院急诊科的数据显示,因创伤性颅脑损伤需要急诊留观或住院的患儿中,42.9%是因为道路交通伤害,这个比例远高于儿童安全座椅普及率高的国家。

低龄儿童坐副驾很危险

“临床上每当看到因交通事故致伤的患儿,我都特别痛心!”北京儿童医院急诊科主任王荃介绍,通过对2014年1月至2016年8月因创伤性颅脑损伤需要急诊留观或住院患儿数据进行分析,道路交通伤害占比高达42.9%。

王荃举例说,一个7岁23公斤的男孩,发生车祸后,头部损伤的几率高达59%。这是因为,孩子越小头部所占身体比例越大,头部发生创伤的概率越高,致残或致死的几率也高很多。当进一步对患儿进行细分时,大夫们惊讶地发现,一半多交通事故导致的脑损伤孩子都是在车内,并不是路上行走。创伤性脑损伤致死的26个患儿中,18个是因为道路交通伤害,而其中11例是1岁以内的孩子,全部是家人抱着孩子乘车没有使用儿童安全座椅。

另外,让低龄孩子坐副驾也很危险。“我们自己的经验是,8岁以下孩子尤其低龄孩子坐副驾的,只要发生碰撞,

只要安全气囊打开,几乎没有好的预后,即便存活了也会有非常严重的脑功能后遗症。”王荃援引一篇韩国的相关文献说,如果使用了儿童安全座椅,颅脑损伤、颅骨骨折和脑震荡都明显低于不使用的群体。

政府可对使用安全座椅给补贴

“通过立法,可以影响人的行为,增加儿童约束装置的使用情况;而使用约束装置,可以起到对儿童的保护作用。”世界卫生组织驻华代表处道路安全与伤害预防官员方丹介绍,目前世界上已有90多个国家和地区出台了强制使用儿童安全座椅的法律法规,其中英国、德国、瑞典等国家的使用率已经超过了95%,而这些国家在立法后儿童乘车事故伤亡也大幅下降。

对儿童安全座椅使用进行立法,如何立?应在哪部法律中规定?中国政法

大学副教授苑宁宁认为,儿童安全座椅制度入法,既可以在《未成年人保护法》中规定,也可以在《道路交通安全法》中规定。《未成年人保护法》重在保障儿童权利方面的制度建设;而《道路交通安全法》重在规范政府执法,规定驾驶人诸多义务,如果不遵守这些义务,会面临行政处罚。

“在《道路交通安全法》规定之前,《未成年人保护法》可先行作出指示性规定。”苑宁宁指出,如果要在《未成年人保护法》中规定,条款可涉及家庭保护、社会保护、政府保护,其中,家庭保护中,规定安装和使用儿童安全座椅是监护人的职责;在社会保护中,可以参照地方立法规定有关企业的责任;而在政府保护中,一是规定政府对儿童安全座椅行业的监管义务,二是鼓励和促进公民安装使用儿童安全座椅的措施,比如给予补贴等。

本市上半年儿童免疫规划疫苗接种率达99.8% 总体接种率略高于去年同期水平

本报讯(记者 贾晓宏 李琪)前天,在北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上,市卫健委新闻发言人高小俊介绍,新冠肺炎疫情发生以来,全市450家常规免疫规划门诊持续提供安全优质服务。截至6月底,全市儿童免疫规划疫苗接种211.8万人次,接种率为99.8%,总体接种率略高于去年同期(99.4%)的水平。

预防接种防控指引,指导市民疫情期间合理安排接种免疫规划疫苗时间,科学防护,降低疫情对预防接种的影响。全市各接种点按照统一要求,在坚持疫情防控不放松的前提下,优先安排国家免疫规划疫苗接种、补种及其他疫苗后续剂次接种,保障疫苗接种效果。全市450家常规免疫规划门诊在疫情期没有中断服务,持续提供安全优质服务。

疫苗接种是预防传染病最有效、最经济的手段。2007年,本市在中小学生和60岁以上老年人中实施流感疫苗免费接种,2018年又将65岁以上户籍老人纳入肺炎球菌疫苗免费接种对象。截至目前,本市纳入免疫规划的19种疫苗一共可以预防18种疾病。疫苗接种有效保护了市民的健康,也大大降低了本市传染病的发病率。截至2019年,全市已连续34年无脊髓灰质炎野毒病例发生,连续23年无白喉病例发生。全人群乙肝表面抗原流行率降至2.7%,25岁以下人群不

到1%,为全国最好水平。麻疹、百日咳、新生儿破伤风、乙脑、流脑等疾病的发病率、死亡率均已降至历史最低水平。

市卫健委表示,今后本市将持续落实疫情常态化防控要求,加强疫苗接种场所的日常通风消毒、测温、验码,保持一米线等疫情防控措施,保障各接种点的环境安全。卫生健康部门建议市民可通过网络或电话等就近联系预防接种门诊预约接种,合理安排接种时段,避开人流高峰,减少人员聚集。

这些展览与您相约

●高山景行——孔子文化展

时间:结束时间未定(夜场关闭,周一闭馆)
地点:国家博物馆北8、北9、北10展厅
票价:免费(需在国博官网预约)
作为中国古代伟大的思想家和教育家,孔子创立的儒家学说以及在此基础上发展起来的儒家思想,是中国传统文化的重要组成部分。其中“仁”“爱人”等理念,仍然值得我们借鉴和参考。

●王庆松:在希望的田野上

时间:即日起至8月26日
地点:当代唐人艺术中心 第一空间&第二空间
票价:单人票30元
作为亚洲摄影最重要的艺术家之一,王庆松从上世纪90年代开启了摄影的另一种讲述方式:后现代的语言,大场景的摆拍,震撼的视觉,通俗易懂的大众美学和平民视角,其间混合了绘画、舞台、电影等多种语言。

●2020 镰田光司北京个展

时间:即日起至8月30日
地点:东匠美术馆
票价:早鸟单人票68元,早鸟双人票108元
镰田光司是浪漫幻想蒸汽朋克风格造型艺术大师。他所创作的拟人化动物形象,大多拥有蒸汽朋克风格的机械道具,角色服装融入了巴洛克和洛可可等元素,然而善于将这些元素混搭的艺术家在全世界并不鲜见,镰田光司真正独一无二之处,是他塑造动物的能力。

●写真黄金一代——日本摄影大师五人展

时间:即日起至9月20日
地点:三影堂摄影艺术中心
票价:早鸟票50元(原价60元)
《写真黄金一代——日本摄影五人展》展出荒木经惟、森山大道、深濑昌久、石内都、细江英公的118件经典摄影作品。他们相继涌现于上世纪六七十年代的日本,在前辈们的影响下以各自鲜明的风格参与“日本摄影”的发展进程,成为影响至今的黄金一代。

●2020——松美术馆邀请展

时间:即日起至8月30日
地点:松美术馆
票价:成人票128元,学生票98元
选择2020这组公元纪年数字,作为本年度的首个展览主题,旨在以艺术机构共同展览的形式,邀请到20家画廊机构中的20位艺术家,组成2020这组数字,期待将应该被人们永久镌刻的时间节点,转换为一个新的起点与希望。

●“紧急中的沉思”特殊时期的思考与回应

时间:即日起至8月30日
地点:UCCA尤伦斯当代艺术中心
票价:原价100元,早鸟票60元
此次展览源于我们共同面对的困境,是我们特殊时期作出的思考与回应。

●《小绘本——艺术绘本体验展》

时间:即日起至9月6日
地点:IOMA爱马思艺术中心
票价:早鸟亲子票88元(原价128元)
当你开始穿梭在绘本展里时,就已经开启了玩乐学习模式,用酣畅淋漓的玩耍给知识注满能量,不知不觉中学到新知识。欢乐一触即发,学习一刻不停。

(王欢 整理)